

2021年6月16日 星期三  
辛丑年五月初七 第20782期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 以史为镜、以史明志，知史爱党、知史爱国

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《以史为镜、以史明志，知史爱党、知史爱国》。

文章强调，历史是最好的教科书。要了解我们党和国家事业的来龙去脉，汲取我们党和国家的历史经验，正确了解党和国家历史上的重大事件和重要人物。这对正确认识党情、国情十分必要，对开创未来也十分必

要。要围绕中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等重大问题，广泛开展宣传教育，加强思想舆论引导，坚定广大干部群众对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，进一步激发全体人民爱党、爱国、爱社会主义的巨大热情。

文章指出，中国有了中国共产党执政，是中国、中国人民、中华民族的一大幸事。只要

我们深入了解中国近代史、中国现代史、中国革命史，就不难发现，如果没有中国共产党领导，我们的国家、我们的民族不可能取得今天这样的成就，也不可能具有今天这样的国际地位。要努力从党走过的风云激荡的历史中、从党开创和不断推进的伟大事业中、从党全心全意为人民服务的根本宗旨和长期实践中，深化对党的信赖，坚定对党的领导的信念。在坚持党的领导这个重大原则问题上，

我们脑子要特别清醒、眼睛要特别明亮、立场要特别坚定，绝不能有任何含糊和动摇。

文章指出，要广泛开展爱国主义教育，让人们深入理解为什么历史和人民选择了中国共产党，为什么必须坚持走中国特色社会主义道路、实现中华民族伟大复兴。广大党员、干部和人民群众要很好学习了解党史、新中国史，守住党领导人民创立的社会主义伟大事业，世世代代传承下去。

## 于无声处听惊雷

——中共一大百年回望

站在当下，回望百年，我们把历史的长镜头对准1921年。

中国共产党第一次全国代表大会——这个在寻常日子召开的会议，在风雨如晦的中国大地炸响了开天辟地的惊雷，为波澜壮阔的奋斗史诗写下了光辉的起笔。

时间回到一百年前的那个夏日，10多位热血志士，怀着对马克思主义的信仰，从四面八方聚集于此。于无声处，历史改变。

站在“两个一百年”历史交汇点上，我们应该缅怀那些在沉沉黑夜中点燃火种、献身光明的人。我们更应自信，这个走过一百年的伟大政党，之所以彻底改变了中国、深刻影响了世界，只因始终站在历史正确的一边。

图为6月1日拍摄的中共一大会址。

新华社记者 刘颖 摄



# 国家鼓励设育儿假，如何推动真正落地？

新华社“新华视点”记者

《国务院未成年人保护工作领导小组关于加强未成年人保护工作的意见》近日印发，其中提出“鼓励有条件的地区探索开展育儿假试点”，备受社会关注。

事实上，此前宁夏、福建等地已经出台了育儿假相关规定。这些规定落实得如何？后续如何配套让更多百姓享受到这一权益？

宁夏、福建先行试水

2019年5月，国务院办公厅发布的《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》

见》提出，鼓励地方政府探索试行与婴幼儿照护服务配套衔接的育儿假、产休假。

此后，宁夏、福建等地相继出台相关规定。

宁夏回族自治区人大常委会2019年9月通过修订后的《宁夏回族自治区妇女权益保障条例》提出，鼓励和支持用人单位在工作场所为职工提供零至三周岁婴幼儿照护服务；鼓励用人单位对符合法律、法规规定生育子女的夫妻，在子女零至三周岁期间，每年给予夫妻双方各十天共同育儿假。

福建省人大常委会2020年3月通过的《福建省女职工劳动保护条例》提出，鼓励用

人单位对符合法律、法规规定生育子女的夫妻，在子女三周岁以下期间，每年给予夫妻双方各十天育儿假。

辽宁省政府2020年12月发布的《辽宁省女职工劳动保护办法》则提出，产假期满，经本人申请，用人单位同意，可以请哺乳假至婴儿满1周岁，哺乳假期间的工资由双方协商确定。

为了让“夫妻共同育儿假”深入人心，宁夏回族自治区妇联2020年通过购买社会服务，在全区举办50场《宁夏回族自治区妇女权益保障条例》宣讲活动，特别是加强对“夫妻共同育儿假”的宣传，扩大知晓率，推动更多

的单位实行。

目前，宁夏等地已出台相关配套举措，推进育儿假的落实。宁夏回族自治区总工会今年3月专门对“女职工权益保护专项集体合同”进行修订，把育儿假条款纳入其中。

### 落实情况参差不齐

记者采访了解到，一些地方单位职工已经享受到育儿假福利。

宁夏吴忠仪表股份有限公司35岁职工赵文宝刚刚休了育儿假。“可以一次性休10天，也可以拆开休。”赵文宝说，“3岁以下的孩子，还没上幼儿园，对父母的依赖性特别强。孩子小的时候又爱生病，经常需要大人陪伴，育儿假特别有必要。这种人性化制度，有利于树立企业形象，在人才招聘上也是个加分项。”

不过，在有些地方和单位，育儿假落实情况还不尽如人意。

(下转第3版)

# 2020年末医保基金累计结存3.15万亿元

参保人数达13.6亿人，参保覆盖面稳定在95%以上

累计结存15327亿元，个人账户累计结存10096亿元。

国家医保局有关负责人表示，受疫情影响，2020年2~7月全国多地实施阶段性减半征收职工医保单位缴费，累计减征约1649亿元，职工医保收入较上年下降。若剔除减征因素的影响，职工医保基金总收入较上年增长9.6%。

据介绍，在医疗救助和医保扶贫方面，2020年，全国医疗救助基金支出546.84亿元，资助参加基本医疗保险9984万人。中央财政投入医疗救助补助资金260亿元。另外，安排40亿元补助资金专门用于提高“三区三州”等深度贫困地区农村贫困人口医疗保障水平。

2020年，全国农村建档立卡贫困人口参保率稳定在99.9%以上。

同时，2020年，全国住院费用跨省异地就医直接结算定点医疗机构数量为44413家。其中，职工医保参保人员异地就医4831万人次，异地就医费用1338亿元。居民医保参保人员异地就医3407万人次，异地就医费用2623亿元。

门诊费用直接结算试点工作稳妥推进，京津冀、长三角和西南五省份等12个先行试点省份普通门诊费用跨省直接结算累计达到302万人次，医疗总费用7.46亿元，医保基金支付4.29亿元。

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

本报讯（记者杨明清 通讯员宋洁）近日，山东省烟台市总工会联合当地医院开展“肠癌筛查健康公益行动”，对18家企业2600多名职工进行了筛查。

今年以来，烟台市总推进党史学习教育走深走实，把学习成果转化“我为群众办实事”实际成效，为职工群众解决困难事、烦心事和麻烦事。烟台市总坚持互动性、实效性、体验性于一体，以主题党日、红色革命教育基地打卡、党建知识学习竞答等形式开展党史学习教育。全市各级工会已陆续举办党史百年天天读、“我心向党·奋进新时代”劳模（工匠）宣讲进基层、“迎建党百年·展劳动风采”摄影、短视频征集等活动。

烟台市总专门制定《关于进一步加强新时代职工思想政治引领工作的意见》，以庆祝建党100周年为主线，深入实施职工思想教育引领工作。在全市范围内广泛开展以党史为重点的“四史”宣传和“永远跟党走、奋进新征程”主题宣传活动；组织开展网上党建知识学习答题，深入厂矿企业、车间班组，开展劳模工匠宣讲，重点打造“新时代职工思想政治引领教育基地”；在市工人文化宫建立党建共享基地，设立“红色教育展厅”“红色书屋”，为广大干部职工开展开放式党课和党史教育搭建载体。

“市总把党史学习教育同为职工群众解决实际问题结合起来，把学习教育成效转化为竭诚服务职工群众的动力，学党史、悟初心、办实事、求实效，不断增强职工群众获得感、幸福感、安全感。”烟台市总工会党组书记、常务副主席黄亚林表示。

开展党史学习教育以来，烟台市总将党史学习教育成效与服务职工深度融合，坚持以职工为中心，深入开展“为职工办实事”实践活动。升级职工免费补充医疗实现网上全流程办理，今年以来，工会补充住院团体医疗保险共结案1230笔，共计201多万元。投入使用市级工人文化宫，同步设立工匠学院、职工心理健康服务中心和职工法律服务中心，进一步拓宽市总工会服务职工群众的阵地和平台。创新建立“职工服务中心+服务职工社会基地+基层工会”工作模式，开展普惠活动；职工法律服务站实现全覆盖，提供法律咨询、裁前调解，举办心理关爱公益讲座。

## “5G+工业互联网”全国在建项目超过1500个

据新华社北京6月15日电（记者胡喆）工业互联网作为新一代信息技术与制造业深度融合的产物，已成为推动经济高质量发展的重要支撑。15日举行的2021世界工业互联网大会上，工信部信息通信管理局副局长鲁春丛表示，“5G+工业互联网”全国在建项目超过1500个，成为工业互联网创新最为活跃的领域之一。

据介绍，多层次工业互联网平台体系初步形成，国内已涌现出100余个工业互联网平台，其中跨行业跨领域平台达到15个，连接设备数超过7000万台（套），工业App超过59万个。

中国工程院院士邬贺铨认为，5G不仅为工业互联网的现场级增加了可供选择的接入模式，而且在5G工业模组基础上融合新一代信息技术的新型工控网关将推动工业互联网扁平化、IP化、无线化，开创了工业互联网的新格局，展示了广阔的空间。



湖南十八洞村：踏上致富的“高速路”

旧时，十八洞村所在的湘西州，群山连绵、土地贫瘠。如今，经过多年发展，湘西州实现县县通高速，发展乡村旅游，推动十八洞村从“贫困小村”到“小康之村”的巨变。

这是位于湖南湘西土家族苗族自治州的矮寨大桥（无人机照片）。

新华社记者 陈思汗 摄

今日2版——

●奋斗百年路 启航新征程

工会工作巡礼

团结动员职工为建设美丽新宁夏贡献力量

今日5版——

塞上江南 国庆踏上腾飞路

今日5版——